

# NAŠ TEDNIK

## KULTURNO-POLITIČNO GLASILO

2. leto

V Celovcu, dne 29. marca 1950

Številka 13

### Proletarci trpljenja

#### in krivice, združite se!

To je bil čuden zaključek karijere. Tri leta je nastopal kot učenik, čudodelec, zdravnik in duhovnik. Kamor koli je prišel, se je okrog njega zgrinjala množica in pol iz radovednosti in pol iz nekega pritajenega pričakovanja visela na njegovih ustnih, ko je razlagal in učil o pravem življenju. Divje mu je ploskala in ga oboževala, kadarkoli ji je storil katerega koli svojih čudežev. Občudovala ga je v njegovi drzni sodbi farizejstva in na predvečer velikonočnega praznika ga je v šumečem slavju spremljala v mesto in ga obsipala z uprav kraljevskimi častmi.

Ni minil še teden po kraljevskem triumfu, ko se je dvigal med dvema razbojnikoma tretji križ in na njem je visel oboževani ljubljenec množice v strašni samoti in še strašnejši sramoti. Zločinec Barabas je bil po mnenju množice boljše od njega, najsrामotnejši način usmrtnice je bil komaj dober zanj — za hujškača proti rimskemu cesarju, za predrznega bogoskrunilca. Učeniškova karijera se je končala s popolnim zunanjim porazom. Še število njegovih zvestih je vpraševalo na križ. Čemu si nas hujskati in gnali v sramoto?

Tu kolne oči svojo usodo. Trudil se je in garal je za družino od svojega poročenega dneva. Vse svoje sile ji je posvetil in sedaj ždi zgaran in upognjen pred svojim domom in prosi svojo snaho kruha. Tam joca mati nam z svojim petkratnim materinstvom, zasmeh oholih sinov in hčera jo biva krvavo bridko. Spet tu se krivi hrbet beraču pod težo prazne malhe, spet tam se bori z obupom pohabljenec, slep, brez noge, brez roke.

V ječi se muči nedolžni s krivo sodbo. Na bolniški postelji se zviija bolnik v neizprosnih bolečinah. Z muko v srcu prenaša obrekovani trpkost sovraštva.

Kmet se izneverja delu in gruntu, ker se mu trud več ne izplača. Delavcu in rokodelcu postajata delavnica in utrudljivi napor nezno. Zakaj so drugi uspešnejši, bogatejši, mogočnejši? Učitelj išče sadove svoje tridesetletne vzgoje in izgublja vero v človekovo dobroto. Duhovnik je desetletja molil, učil in trpel in sedaj s strahom v srcu išče sadov in jih ne vidi nikjer.

Mali narod, stoletja je upal in se bal, si dajal sam, kar naj bi mu dali drugi nad njim. Šel je v prognanstvo, v ječe, taborišča in na morišča. Z široko odprtim pogledom se po tem krizevem potu vprašuje: Ali še vedno ni dovolj?

Zberite se že vendar vi, ponižani, razžaljeni, mučeni, obrekovani, vi, ki vas tepe krivica tega sveta s pestjo v obraz! Vas je milijarda, dve milijardi! Z združenim močjo in drznim zamahom odvržite krivico, ponižanje, trpljenje in se kronajte s krvavo zasluženim uspehom! Proletarci trpljenja in krivice, združite se!

Na Golgoti stoji križ z najbolj ponižanim, najbridkeje razžaljenim, najstrašnejše mučenim, z Njim, kateremu se je zgodila največja krivica vse zgodovine celega človeštva. Čudno, prečudno: ali je bilo vse nesmisel ali pa je edinstven čudež. Križ stoji in Križani molijo: Oče, odpusti jim, saj ne vedo, kaj delajo! In ta križ roma odtlej skozi dve tisočletji po vseh kontinentih in postaja vedno večji — v cerkvah, v hišah, na razpotjih, na zibelih, krstah in grobovih, v lesu in kamnu, srebru in zlatu, v jutranjem in večernem pozdravu, v krstnem, poročnem in bolniškem blagoslovu. V znamenju tega križa zmagujejo kralji in vojskovodje, rastejo in cvetijo družine, se kulturno krepijo in čvrstijo ljudstva. Znamenje tega križa stoji tudi danes ob razpotju svetovne zgodovine in svetovne usode. Znamenje križa bo žare-

## Sestanek zunanjih ministrov

Aprila meseca se sestanejo verjetno v Londonu zunanji ministri Amerike, Anglije in Francije. Kot predpriprava so se vršila te dni razna posvetovanja vojaških štabov podpisnic atlantske pogodbe. Po vsem razvoju zadnjih mesecev je postal prepad med Vzhodom in Zapadom vedno večji in se je pojavila potreba po tesnejši strnitvi in okrepljivi gospodarskih in vojaških sil Zapada.

Organizacija Združenih narodov ni več zmožna, da bi služila kot podlaga za urejevanje mednarodnih vprašanj. Po bojkotu, ki ga izvajajo Sovjeti in njihovih pristaši v Varnostnem svetu in v

vseh drugih odborih OZN je delo te organizacije v smislu njenih statutov prenehalo.

Generalni tajnik Združenih narodov se sicer trudi, da bi ta spor v Varnostnem svetu, ki je nastal radi Kitajske, na izrednem zasedanju premostil. Opazovalci trdijo, da je Rusija pripravljena udeležiti se tega posvetovanja. Vendar so izgledi za uspeh majhni, če upoštevamo, da se je na eni strani Amerika pod geslom takozvane „totalne diplomacije“ že odločila za konkretno stališče. Na drugi strani potrebuje Rusija na Daljnem vzhodu, kjer se odpirajo velike

možnosti preko Kitajske, dejstva potom katerih lahko izpriča svojo naklonjenost zaslužnjem narodom Azije.

Zato je malo verjetno, da bi na tej podlagi prišlo do takega sporazuma. Edina pot, ki bi verjetno do takega sporazuma vodila, bi bila ta, da se svet deli kot se je o tem zadnje čase dosti govorilo v dvoje vplivnih območij med Ameriko in Rusijo. V tem primeru seveda bi ta sporazum šel na račun vseh drugih.

### Pismo iz Italije

V naslednjem priobčujemo pismo, katero je pisal znanec o svojem potovanju po Italiji. (Op. ur.)

Ne bom opisoval potovanja, ki ima navadno kako neprijetnost, posebno če je dolgo. Najbolj me je vlekle v Gorico, ker takoj na drugi strani prebiva moj brat. Z njim sem se hotel malo pogovoriti, pa ni bilo mogoče. Mogoče pozneje. Pa vseeno mi ni žal tega potovanja, ker sem tam v Gorici imel priložnost videti edinstveno mejo na svetu, Tisti, ki je predlagal tako razmejitev, spada v norišnico. Ne smemo pozabiti, da je tukaj tudi politika vmes. Pustiti vedno kako krvavečo narodno rano, da ni sporazuma med narodi po načelu: „Kjer se dva prepirata, se tretji veseli“. Vsled tega hira in umira sončna Gorica. Če boste imeli priliko, pojdite gledat umetno mejo.

Ker iz več razlogov nisem mogel ostati v Gorici, sem se odpeljal proti jugu.

Benetke, Padova, Verona, Milano. Koliko umetnosti v teh mestih. Tu bi trebalo dva meseca, če bi si hotel ogledati vse. Padova, Milan, Verona in Turin so od bombardiranja precej poškodovana mesta; pa vse se hitro popravlja, ker gre vlada zelo na roko. Zida se v hitrejšem tempu nego v Avstriji.

Sedaj se nahajam v bližini Turina. Zvečer se vidi lepo razsvetljeno mesto. To mesto je najlepše italijansko vele-mesto, moderno in zato manjkajo tudi one umetnosti, kakor jih imajo n. pr. Benetke. Tu v Foglizzu je kar prijetno. V sredini je grad, kjer so šole in občinski uradi. Kraj je kakor vsi italijanski kraji, tesno skupaj nagetene hiše. Pritličnih hiš ne poznajo. Tu se nahaja velikanska župna cerkev s prekrasno notranjščino, poleg te je šest drugih kapel ali po naše podružnic.

Tukajšnji župnik obhaja 50-letnico mašništva in 25-letnico bivanja v tukajšnji fari. Za to priliko so mu farani hoteli pokloniti lepo darilo. On si je izbral to-le, da mu postavijo v veliko glavno cerkev zvočnike in velik zvočnik na zvonik. To so mu tudi napravili. Posebno zvočnik na zvoniku paradira, čuje se po celem trgu. Vsa naprava je stala 300.000 lir, to bi bilo približno 15.000 šilingov. Glavna proslava tega dne bo pa meseca junija. Sedaj pripravljajo razni odbori, da bi čim lepše izpadla proslava. — Škoda, da ne znajo zvoniti, ko imajo tako lepe bronaste zvonove! Slovensko pritrkovanje je tu neznanost.

8. do 15. januarja je bil tu misijon, bolj ali manj podoben našim. Kar me je iznenadilo, so takozvani dialogi — dvogovori. Istočasno sta dva pridigarja, vsak na svoji prižnici. Eden ugovarja, drugi mu odgovarja in s tem rešujejo očitke ali ugovore, ki so navadno med ljudstvom. Ta dvogovor, ki sem ga slišal je bil v piemontskem narečju, za to sem prav malo razumel. Toliko sem spoznal, da je bil govor o sedmi zapovedi. Trajal je 45 minut. Poslušalci so se večkrat sladko in glasno zasmeli. Menda so ti dvogovori zelo koristni in

## Problem enočne Nemčije

Vzhodno nemški politiki so vse svoje delo usmerili v tem pravcu, da upostavijo enotno Nemčijo in se poslužujejo v svoji propagandi vseh čustev nemškega naroda, na katera pač morejo računati. Predvsem so to nemški nacionalizem in nemški militarizem. Vse radijske postaje in časopise Vzhodne Nemčije je v tej službi. Pri vsem tem pa se je Zapadna Nemčija obračala izrecno samo na Zapad. Zadnji teden pa je šel v protiofen-zivo kancler Zapadne Nemčije dr. Adenauer in je zahteval pri vseh štirih okupacijskih silah svobodne in tajne volitve za vso Nemčijo pod mednarodnim nadzorstvom. Iz takih volitev naj bi izšla nemška vlada, ki bi pripravila enotno ustavo za vso Nemčijo, katero naj bi potem zopet nemški narod z glasovanjem odobril. To je prva zahteva Zapadne Nem-

čije, ki se po vsej vsebini sklada s podobnimi zahtevami Vzhodne Nemčije. Seve pomeni to propagandistično obremenitev politikov Vzhodne Nemčije. Odmev iz Vzhodne Nemčije je popolnoma odklonil, ker se od te strani dr. Adenauerju očita izdajstvo enotnosti nemškega naroda in to posebno v zvezi z ureditvijo porurskega vprašanja.

Dr. Adenauer pa ni samo aktiven napram Vzhodu, marveč poskuša tudi na Zapadu vzbujati pozornost. Poročali smo že o njegovem predlogu, ki ga je stavil Francozom, da bi skupno z Nemci ustvarili eno gospodarsko celoto. V zvezi s tem predlogom je v Parizu zasedal državni svet pod predsedstvom predsednika Francije Auriola. Francozi so vzeli ta poziv v resen pretres in se bodo z njim še bavili.

## Še vedno brezposelnost

Avstrijska sindikalna zveza se je te dni na svoji seji bavila z vprašanji zaposlitve in zboljšanja življenjskih prilik. Največje težave predstavlja popolna zaposlitve, ki je predvsem stavbarstvo in zidarstvo v tem letu radi pomanjkanja kapitala ne bo moglo izvesti. Kot znano, država nima kritja za že dovoljene kredite v-svrho pozidave v vojni poškodovanih stanovanjskih hiš. Zveza je sklenila, da nujno zahteva na merodajnih mestih, da se predvsem v tej panogi gospodarstva iz kakoršnihkoli javnih sredstev stavijo na razpolago potrebne vsote. Za ohranitev socialnega miru je nujno potrebno odpraviti brezposelnost,

dati velikemu številu stanovanjske možnosti, ob enem pa poskrbeti, da se življenjski pogoji nadalje zboljšajo potom znižanja cen.

K temu pripomnimo le, da se cene z birokratičnimi ukrepi ne dajo urejevati. Za to je treba zdravih gospodarskih prilik in zvišanja proizvodnje. Vsa poklicana in nepoklicana mesta delajo pri nas načrte, niso pa še dovedli do res znatnih uspehov. Predvsem kmet je opazil, da se breme pri znižanju cen nalaga v glavnem le njemu, da pa proizvodi, ki jih rabi in jih mora kupovati on sam, ne gredo sporedno s padanjem cen na kmetijskem področju.

## Konferenca avstrijskih škofov

Na Dunaju so se sestali 21. in 22. marca vsi avstrijski škofje, kjer so obravnavali pereča vprašanja. Škofje so

lo na nebu v poslednji dan tega sveta. Od Križa na Golgoti naprej do danes in do zadnjega dneva torej trpljenje, ponižanje, krivica, beraštvo, žalost, bolečine, brezuspešnost več niso zlo, marveč so odreševanje in blagoslov. Odtlej je torej samo še eno zlo: upor proti križanemu Bogu, greh. Samo par let za golgotskim križem se je zrušil v prah mogočni Jeruzalem in njegovo ljudstvo je odromalo v suženjstvo. Za njim so se in se bodo podirale še mogočnejše trdnjave sovraštva in krivice, njihova ljudstva pa so in bodo morala izbirati med suženjstvom greha ali blagoslovom križa.

Proletarci trpljenja in krivice, zberite se okoli križa na Golgoti! Tod vam bo uteha, mir in odrešenje!

sklenili na svojem posvetovanju staviti sledeče odločne zahteve:

1. cerkveno sklenjen zakon naj bi bil tudi brez civilne poroke državno veljaven.

2. privatne konfesionalne šole naj uživajo iste pravice kakor državne.

3. za točno ureditev razmer med Cerkvijo in državo naj se sklene konkordat.

Nadalje so pozvali škofje vse odgovorne moze v gospodarstvu in državi, da naj v pravem krščanskem duhu kažejo razumevanje za socialne potrebe malega človeka. Opozarjali so na vedno naraščujoče cene in s tem v zvezi na naraščujočo bedo med delovnim ljudstvom. Nadalje so škofje ugotovili, da je Cerkve od sedaj odstopila 782,5 ha zemljiške posesti delavcem in nastavljenecem, tako da je imelo 8000 družin možnost si postaviti svojo hišico.





